



**FILOZOFICKÁ FAKULTA UNIVERZITY KARLOVY**

Katedra sociální práce

---

## **POSUDEK RIGORÓZNÍ PRÁCE**

**Autorka**                    **Mgr. Zuzana Malaniuková**

**Název práce**        **Srovnání možností dospívajících sdílet sebevražedné myšlenky s  
pomáhajícím odborníkem v České republice a v USA**

**Vedoucí práce**      **PhDr. Olga Havránková, PhD.**

Předmět předložené rigorózní je výstižně vyjádřen jejím názvem. Zabývá se otázkou, jak je pro dospívající dostupné promluvit si o sebevražedných úvahách s odborníkem, který by je vyslechl a pomohl jim vyznat se v tom, co se mu děje. Autorka zmapovala služby, které jsou pro takové případy k dispozici.

Práce je rozdělena na část teoretickou a empirickou. V teoretické části autorka vymezila relevantní pojmy. Přehledným způsobem pojednala otázky krize a krizové intervence v jejich různých formách. Dále se věnovala sebevraždě, jejím formám a typům, zejména se pak zaměřila na sebevraždy mladistvých a na jejich příčiny. Shrnula existující možnosti v oblasti prevence sebevražednosti. Zde už autorka srovnává situaci v ČR a ve vymezené oblasti USA.

Část praktická je realizována do hloubky propracovaným kvalitativním výzkumem, jehož každý krok autorka pečlivě připravila. Postupně uskutečnila 15 polostrukturovaných rozhovorů, v českém prostředí to bylo osm rozhovorů s pomáhajícími pracovníky, v americkém prostoru pak to bylo dalších sedm rozhovorů. Získaný materiál pak pomocí otevřeného kódování dále analyzovala. Metoda výzkumu, jeho cíl i výzkumné otázky, stejně jako výzkumný soubor jsou zřetelně vymezeny a popsány. Výzkumná metoda byla zvolena

vhodně, výzkum byl precizně zpracován, v kapitolách analýzy výzkumu i v závěru i diskutován.

Téma je vzhledem k potřebám oboru zvoleno více než vhodně. Je opravdu na čase mluvit o sebevraždnosti mladých lidí, která je vážným problémem. Velmi oceňuji odvahu a vytrvalost autorky, jejíž cesta k získání odpovědí nebyla jednoduchá. Kolegové z příbuzných oborů sdílejí zkušenost, ke které se připojuji, že výzkum v oblastech, dotýkajících se individuálního prožívání lidí v mezních situacích, je mnohdy znemožňován. Autorka musela proměňovat design svého výzkumu, aby se k potřebným datům dostala alespoň prostřednictvím pracovníků.

Autorka danou tematiku pojednala kompetentně. Rozsah práce je adekvátní, struktura práce je vyvážená, formulace precizní, gramatická i stylistická úroveň práce je vysoká.

Předložená práce rozhodně splňuje požadavky na rigorózní práci kladené. Doporučuji ji k obhajobě s hodnocením **výborně**.

PhDr. Olga Havránková, PhD.

29.10.2021